

**Серова Лариса Геннадьевна**

Магистрант

**Направление:** Государственное и муниципальное управление

**Магистерская программа:** Региональное и муниципальное управление

**Современное состояние понятия городской среды: основные подходы и особенности управления**

**Аннотация.** В статье представлена характеристика современных городов, играющих важную роль в экономическом и социальном развитии, являясь, при этом, центрами притяжения финансов, инновационных технологий, разнообразной инфраструктуры и высококвалифицированных кадров. С учетом этого необходимо создание качественной городской среды, которая обеспечивает комфортное проживание и учитывает потребности различных социальных групп.

**Ключевые слова:** городская среда, культурное наследие, система развития городского пространства, подходы к развитию городской среды.

Современные города играют важную роль в экономическом и социальном развитии, являясь центрами притяжения финансов, инновационных технологий, разнообразной инфраструктуры и высококвалифицированных кадров. Для привлечения этих ресурсов необходимо создание качественной городской среды, которая обеспечивает комфортное проживание и учитывает потребности различных социальных групп. Термин «городская среда» может быть рассмотрен с различных точек зрения. Например, авторы Вагнер Е.А. [3], Федотов Е.А. [7], Бикмаева А.В. [2] определяют его как «среду, включающую в себя построенные человеком сооружения, объекты благоустройства и природные элементы, которые подчиняются определенным экологическим и социальным закономерностям». Компоненты, составляющие городскую среду, могут включать современную застройку, реконструированные исторические здания, городской ландшафт и природные элементы.

Городская среда является не только физическим пространством, но и функциональным пространством, которое охватывает все аспекты жизни горожан. Данный подход к изучению городской среды сосредоточен на предметном анализе ее наполнения и удовлетворении потребностей жителей. Исследователи Демурина Ю.Л. [5] и Вяткина Б.М. [4] рассматривают городскую среду как совокупность сосредоточенных масс людей и функционального наполнения. Это означает, что городская среда не только представляет собой физическое пространство, но и включает в себя различные объекты и сооружения, которые обеспечивают удобство и комфорт для жителей.

Одним из важных аспектов городской среды является «пространство пребывания», которое представляет собой цельное и компактное образование, часто расположенное в центре города. Оно обладает качествами завершенности и целостности исторической среды и может быть выявлено средствами архитектуры, ландшафта и благоустройства.

По планировочным признакам городская среда может быть разделена на различные типы пространств, такие как пронизываемое пространство, пешеходные площади, курдоны, скверы, зеленые карманы и эксплуатируемые кровли. Каждый из этих типов имеет свою функциональную нагрузку и важен для обеспечения комфортной и удобной городской среды.

По функциональному признаку городская среда также может быть разделена на различные виды пешеходных пространств, такие как рекреационные, спортивные, торговые, культурно-развлекательные и смешанные. Каждый из этих видов имеет свою специфику и предназначен для удовлетворения определенных потребностей жителей.

Кроме того, в городской среде существует такое понятие, как «пространство коммуникаций», которое представляет собой связи между различными объектами. Это могут быть исторически сложившиеся пешеходные маршруты или новые коммуникации, созданные для удобства жителей.

Таким образом, городская среда как функциональное пространство является важным аспектом жизни горожан. Изучение ее наполнения и удовлетворения потребностей жителей позволяет создавать комфортные и удобные условия.

Следовательно, городская среда является сложным и многогранным объектом управления, который требует постоянного внимания и развития. В своей работе «Городская среда как объект управления» Катаева Ю.В., Котова Е.А., Муратов А. подходят к этому термину с точки зрения прямой проекции качества городского управления. Это означает, что городская среда должна быть организована таким образом, чтобы город и его жители могли успешно конкурировать на быстроизменяющихся рынках рекрутинга, товаров, информации, услуг и других сферах [6]. Для этого необходимо, чтобы администрация города опиралась на интересы различных категорий населения и создавала условия для творческого взаимодействия между заинтересованными сторонами. Такой подход позволит учесть разнообразные потребности и желания горожан, а также способствовать развитию города в целом.

Кроме того, администрация города должна создавать прецеденты преобразования городских пространств. Это означает, что она должна активно внедрять новые идеи и проекты, которые будут способствовать позитивным изменениям в городской среде. Такие преобразования могут стать стимуляторами для развития города и формирования благоприятной среды для его жителей.

В целом, городская среда как объект управления требует постоянного внимания и усилий со стороны администрации города. Она должна стремиться к созданию комфортных условий для жизни и развития горожан, а также быть готовой к быстрым изменениям и конкуренции на современных рынках. Только такой подход позволит городу стать успешным и привлекательным для своих жителей и гостей.

Следует отметить, что городская среда является важным аспектом жизни любого города. Она включает в себя все элементы, которые окружают нас в городе: здания, улицы, парки, площади и т.д. Формирование городской среды является одной из основных задач городского управления. Это процесс, который включает в

себя не только создание необходимых элементов благоустройства, но и формирование функциональной среды для различных социальных групп.

Антропогенные объекты искусственной городской среды занимают основную часть территории города. К ним относятся жилые, общественные и промышленные здания, улицы, магистрали, площади, подземные переходы, стадионы, телебашни и другие сооружения. Антропогенные объекты делятся на градостроительные, производственные и объекты городских инфраструктур: транспортной, инженерной и социальной.

Компонентами природной среды города являются атмосферный воздух, поверхностные и подземные воды, почвы, грунты, солнечный свет. Это компоненты среды обитания, без которых жизнь человека и других организмов невозможна.

К природно-антропогенным объектам относятся городские леса, парки, сады, озелененные территории жилых и промышленных районов, бульвары, скверы, защитные зоны, каналы, водохранилища и т.п. Природными объектами города являются памятники природы. Природно-антропогенные и природные объекты вместе с компонентами природной среды образуют природную среду города, которая является важнейшей составляющей городской среды.

Исходя из рассмотренных выше определений, можно сделать вывод о том, что формирование городской среды является первоочередной задачей городского управления. Это означает, что оно должно быть приоритетным и осуществляться с учетом интересов и потребностей всех жителей города. Важно понимать, что городская среда должна быть многозадачной и функциональной, то есть способной удовлетворять различные потребности и цели различных социальных групп. Для достижения этой цели необходимо создавать не только обязательные элементы благоустройства, такие как малые архитектурные формы, утилитарные элементы и дорожно-тропиночная сеть, но и учитывать потребности различных социальных групп. Например, для детей важно иметь безопасные и удобные игровые площадки, для пожилых людей - удобные скамейки и пандусы, для молодежи - места для активного отдыха и т.д. Также важно создавать комфортные условия для

передвижения пешеходов и велосипедистов, а также обеспечивать доступность для людей с ограниченными возможностями.

Таким образом, формирование городской среды является сложным и многогранным процессом, который требует учета интересов и потребностей всех жителей города. Он должен быть осуществлен с учетом современных тенденций и инновационных подходов, чтобы создать комфортную и удобную среду для жизни и пребывания различных социальных групп.

Согласно действующему законодательству Российской Федерации, в настоящее время используются различные юридические категории, которые определяют статус и особенности городской среды и местного самоуправления. Среди них можно выделить городское поселение, городской округ и городскую агломерацию [1].

Городское поселение представляет собой город или поселок, где местное самоуправление осуществляется населением непосредственно или через выборные и иные органы местного самоуправления. Это означает, что жители такого поселения имеют возможность принимать участие в управлении своими делами и влиять на принимаемые решения.

Городской округ, в свою очередь, представляет собой объединение одного или нескольких населенных пунктов, не являющихся муниципальными образованиями. В таких округах также осуществляется местное самоуправление населением через выборные и иные органы, но при этом они могут получать отдельные государственные полномочия, передаваемые федеральными и региональными законами.

Городская агломерация – это развитая территориальная система городских поселений, объединенных в одно целое устойчивыми производственными, трудовыми, культурно-бытовыми, рекреационными и другими связями. Такие агломерации характеризуются высокой плотностью населения и концентрацией производства, а также обладают определенной территориальной целостностью.

Все эти юридические категории имеют свои особенности и регулируются соответствующими законами и нормативными актами. Они позволяют обеспечить

эффективное функционирование местного самоуправления и удовлетворение потребностей населения в различных регионах России.

Следовательно, городская среда - это сложный и многогранный объект, который включает в себя различные компоненты. В первую очередь, это природные компоненты, которые представлены физическими телами и полями, такими как воздух, вода, земля, растения и животные. Они являются объектами физической среды обитания и обеспечивают жизнедеятельность всех живых организмов, в том числе и человека.

Второй важный компонент городской среды - это искусственные объекты, которые созданы человеком. Они могут быть физическими, например, здания, дороги, мосты, или духовными, такими как искусство, культура, религия. Все они вместе составляют объекты искусственной техногенной среды и объекты духовно-культурной среды.

Таким образом, городская среда – это сложное сочетание природных, искусственных и социально-психологических компонентов, которые взаимодействуют между собой и определяют качество жизни в городе. Поэтому важно учитывать все эти компоненты при планировании и развитии городской среды, чтобы создать комфортные и удобные условия для жизни людей.

Городская среда представляет собой уникальное пространство, созданное человеком для своего обитания и деятельности. Городская среда включает в себя не только здания, дороги и другие инженерные сооружения, но и природные элементы, такие как парки, реки, озера и другие водные объекты. Она также включает в себя социальную среду, состоящую из людей, их культуры, обычаев и традиций. Городская среда является сложной и динамичной, постоянно изменяющейся под влиянием различных факторов, таких как экономические, социальные, экологические и культурные. Она имеет огромное значение для жизни и благополучия горожан, поэтому ее развитие и сохранение является важной задачей для городских властей и жителей.

Городская среда может быть, как благоприятной, так и неблагоприятной для жизни и здоровья людей, поэтому ее планирование и организация должны

учитывать не только эстетические и экономические аспекты, но и здоровье берегающие и экологические. Важным элементом городской среды является ее доступность для всех категорий населения, включая людей с ограниченными возможностями. Также, важным аспектом является сохранение и улучшение экологической чистоты и устойчивости городской среды, чтобы обеспечить здоровую и комфортную жизнь для всех ее обитателей.

Следовательно, городская среда – это не только место проживания, но и место работы, отдыха и общения, поэтому ее развитие должно быть направлено на создание условий для полноценной и сбалансированной жизни всех горожан.

### Литература

1. Федеральный закон от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (с изм. и доп. от 23 марта 2024 г. № 54-ФЗ) // Собрании законодательства Российской Федерации от 6 октября 2003 г. № 40 ст. 3822

2. Бикмаева А.В., Технология оценки влияния факторов на развитие городской среды// Экономика, социология и право. — 2021. — № 1. — С. 36-40.

3. Вагнер Е.А. Формирование архитектурной среды пешеходных пространств в контексте сложившейся городской застройки // Интернет-журнал науковедение. - 2016. - № 1(32). - 17 с.

4. Вяткина Б.М. Целевая реабилитация как средство управления городской средой//Известия вузов. Строительство. Недвижимость. - 2012. -№ 1. — С. 85-92.

5. Демурина Ю.Л., Типология общественных пешеходных пространств в городской среде // Вестник СГАСУ. Градостроительство и архитектура. — 2021. — № 3. — С. 12–18

6. Почтовая, А.В. Современное состояние городской среды: основные понятия, проблемы и особенности управления / А.В. Почтовая. — Текст: непосредственный // Вопросы экономики и управления. — 2017. — № 4 (11). — С. 3-7. — URL: <https://moluch.ru/th/5/archive/73/2782/> (дата обращения: 15.04.2024).

7. Федотов Е.С. Социальная роль благоустройства городской среды мегаполиса // Социальная политика. Социология. - 2019. - № 2–1(92). - С. 272-284.

@Бюллетень магистранта 2024 №3 ГОД